ТЕМПЕРАМЕНТ У ДОШКІЛЬНОМУ ВІЦІ
Під властивостями темпераменту розуміють такі стійкі індивідуальні властивості психіки, що визначають динаміку психічної діяльності людини, залишаються відносно незмінними при різному змісті, цілях діяльності та утворюють структуру, що характеризує тип темпераменту.
ОСОБЛИВОСТІ ПОВЕДІНКИ ДІТЕЙ З РІЗНИМИ
ТИПАМИ ТЕМПЕРАМЕНТУ:
- представники одного типу темпераменту мають між собою більше спільного, ніж діти різних типів.

- знання характерних особливостей поведінки дітей залежно від типу їх темпераменту важливо для педагогів, щоб побудувати індивідуальний підхід до кожного малюка, забезпечити для його розвитку відповідні психогігієнічні умови;

- у характеристиці кожного типу темпераменту дітей слід розкрити конкретні поведінкові прояви таких властивостей, як сензитивність, активність, реактивність, пластичність-ригідність, екстравертованість-інтравертованість, темп реакцій.

 

ІНДИВІДУАЛЬНИЙ ПІДХІД У ВИХОВАННІ ДІТЕЙ

РІЗНИХ ТИПІВ ТЕМПЕРАМЕНТУ

Тип темпераменту – одна з найважливіших умов походження індивідуально-своєрідних рис характеру. Від властивостей темпераменту залежать динамічні (швидкість, сила, інтенсивність) особливості характеру. Властивості темпераменту можуть сприяти або протидіяти розвитку певних якостей особистості (холерику легше стати хоробрим, ніж меланхоліку). Тип темпераменту певним чином зумовлює недоліки характеру при послабленні виховання. У такому випадку:

§ сангвінік недостатньо зосереджений, похапливий, поверховий, легковажний.

§ Холерик -  нестриманий, конфліктний, агресивний, невитриманий.

§ Флегматик - млявий, байдужий, консервативний.

§ Меланхолік відзначається хворобливою вразливістю, замкнутістю, відчуженістю, безволлям.

Вроджені динамічні можливості дітей – це ті вихідні умови, в яких повинен діяти вихователь, реалізуючи свої професійні цілі. А відтак, для дітей кожного типу темпераменту актуальними є певні виховні задачі.

Так, для сангвініків важливо забезпечити збереження їх інтересів, формувати вміння розгортати сюжет гри, знаходити в ньому нові повороти, повертатись до розпочатої роботи та завершувати її. Враховуючи знижену сензитивність, варто звернути увагу на формування симпатії до оточуючих, вміння розуміти та враховувати інтереси інших людей – і дорослих, і ровесників.

Для холерика властива висока реактивність, підвищено збудлива реакція на оточуюче. Дитина погано керує собою у незвичних ситуаціях. Тоді слід забезпечити особливо уважний контроль з боку дорослого. З ровесниками такі діти поводяться нестримано, іноді конфліктно й агресивно. Тому дорослому варто навчати таких дітей взаємодіяти з іншими, знаходити з ними спільну мову. Холериків, які внаслідок швидкої втомлюваності часто порушують поведінку, не слід жорстко карати, важливіше – створитиумови, що попереджають перевантаження дитини та надмірне збудження нервової системи, включити малюка у цікаву й захопливу справу.

Дитина-меланхолік відзначається мрійливістю, деякою відчуженістю від інших дітей, надмірно чутливі до емоційного ставлення до них оточуючих. Тому у виховних впливах мають переважати заохочення над осудом і покаранням. Такі діти чуйно реагують на негаразди свої та ровесників, потребують у ці моменти моральної підтримки, висловлення дорослими впевненості в їх силах і можливостях. Щоб дитина успішно долала труднощі в роботі, потрібно підкреслювати її успіхи, посилювати позитивні емоції. У спілкуванні з ровесниками меланхоліки уникають галасливих забав та ігор, прагнуть до спокійних ігор. Якщо таких партнерів їй знайти не вдається, то грається на самоті. Отже потрібно залучати таких дітей у колективні справи, знаходячи посильну для їх виконання роль.

Темперамент безпосередньо позначається на стилі роботи, хоча ступінь його впливу на працю залежить від виробничих умов і підготовленості робітника або учня до даного виду праці та її спрямованості.

Стиль роботи – це  сукупність манер поведінки працівника в праці, що виражається в цілеспрямованості, інтересі, тривалості переключення на інші види діяльності, в темпі і продуктивності праці, в ритмічності трудового процесу, у вимогливості до якості результатів праці.

САНГВІНІК може бути надійним в будь-якій роботі, окрім автоматичної, одноманітною і повільною. Він більш здатний до живої, рухомої діяльності, що вимагає кмітливості, винахідливості і активності. Сангвінік зазвичайцілеспрямований, працює не заради самої роботи по необхідності, а з певною метою досягти бажаного, причому наполегливо і терпляче домагається наміченого результату. Але ця цілеспрямованість і наполегливість проявляються їм, коли робота різноманітна і задовольняє його схильність до зміни вражень. У всіх справах в міру стриманий і спокійний. Однак не терпить перешкод у роботі з будь-чиєї сторони. У разі таких затримок в роботі часто «опускає руки», проявляє вже байдужість до справи і навіть апатію.

ХОЛЕРИК найбільш успішно виконує роботи з яскраво вираженою циклічністю, де в якісь періоди робочого циклу потрібно максимальне напруження сил, а потім діяльність змінюється більш спокійною роботою іншого характеру до наступного циклу. Але він може з часом пристосуватися і до рівномірного ритму роботи, яку добре освоїть, і буде мати в ній незмінний успіх. Слід мати на увазі, що холеричний темперамент більше за інших сприяє напруженості при виконанні небезпечних і відповідальних дій, в яких допускаються ті чи інші неточності. Тому дуже важливо спонукати і зміцнювати його впевненість в успіху. Йому властиве погане самовладання. У випадках невдач – а вони в період навчання у нього бувають часто – він може прийняти необачні рішення. Холерикам наказується діяльність, що дозволяє встановити нормальний порядок у праці і відпочинку, роботу помірно-діяльну, аби попередити їх швидку втомлюваність.

ФЛЕГМАТИКУ найбільше відповідає така навчальна і виробнича робота, де немає необхідності в швидкому виконанні вправно і різноманітних дій. Флегматик приступає до роботи не поспішаючи, але готується до неї докладно, нічого не випускаючи з поля своєї уваги. Переключаються на одноманітний ритм порівняно довго. Темп роботи не високий. Однак завдяки ґрунтовній підготовці до роботи, наполегливості та наполегливості продуктивність її праці може бути цілком задовільною. Він вимогливий до якості своєї роботи, але не прагне зробити більше і краще, ніж від нього вимагається. Не схильний до зміни видів діяльності та їхніх цілей. Більш розташований до одноманітною, добре їм освоєної роботі. Флегматика доводиться квапити, допомагаючи і підбадьорюючи, але не позбавляючи самостійності в діях і надмірно не опікуючи.

МЕЛАНХОЛІК щодо емоційної збудливості і вразливості – повна протилежність флегматику. Деяку схожість їх можна помітити лише в млявому реагуванні на подразники, що надходять з навколишнього середовища, і в повільності дій, хоча причини млявості і повільності у них різні. Він може цілком успішно працювати в спокійній і безпечній обстановці, що не вимагає від нього швидких реакцій і частої зміни характеру діяльності. Однак тривалий час, переживаючи образи і навіть незначні «уколи» самолюбства, часто відволікається в своїх думках від виконуваної роботи, допускаючи неуважність і помилки, тому переключаються на рівномірний ритм праці повільно і зберігає його недовго в результаті періодичних появ апатії і млявості. Темп роботи непостійний. Плідність праці може бути досить високою при бадьорому настрої і низькою – при пригніченому. Віддає перевагу працювати поодинці. Завдяки своїй високій чутливості, він легко вловлює і розуміє тонкощі в поведінці людей, довколишньому світі, а так само в мистецтві, літературі, музиці. Меланхолікові підходить діяльність, що вимагає уваги, вміння вникнути і пропрацювати найдрібніші деталі. Йому протипоказана робота, що вимагає значного напруження, пов'язана з несподіванками і ускладненнями.

Слід зазначити, що будь-яка група людей працює ефективніше, якщо в ній є представники всіх темпераментів:

· Меланхоліки першими відчувають, в якому напрямку треба починати пошук.

· Холерики виконують функції безстрашних розвідників.

· Сангвініки є джерелом позитивних емоцій і постійно генерують несподівані ідеї.

· Флегматики аналізують інформацію і пропонують зважене рішення.

 Таким чином, вплив властивостей нервової системи (сили, рухливості, врівноваженості) і пов'язаних з ними типологічних особливостей особистості на мотивацію діяльності проявляється в тому, що у людей з певним темпераментом виявляється перевага до певного типу діяльності, яка при командній активності може принести значні результати.

